Soucasna a budouci hodnota anuity

“JAnuita — konstantni platba po smluvené obdobi. Obvykle se jedna o pravidelnou splatku
uveru nebo pravidelnou ulozku na spofreni.
_Pfedlhltni anuita

JPolhutni anuita
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Budouci hodnota anuity (= sporeni)

IPrincip ?

“IPravidelné ulozky (sporeni) v pravidelnych intervalech po urcitou dobu.
1 Predlhitni spofreni:

1+7)" -1 i 1
FVA:Pd 1+ P=FVA[] B
;o - (L+i) -1 1+
1 Polhttni sporeni:
pra=pr L ey
i (1+:) -1

Kde FVA je budouci hodnota anuity, P je vySe anuitni platby, I je urokova mira, n je
pocCet obdobi.
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Budouci hodnota anuity (= sporeni) -
priklady

1.Jaka bude hodnota na sporicim uctu, pokud koncem kazdého roku ukladame Castku 16 000 K¢ po
dobu 20 let pfi urokoveé sazbé 4%. [476 449,23 K(]

2.Po jaké dot?é bude na spoficim uctu Castka 500 000 K¢, pokud klient koncem kazdého roku ulozi
20 000 K¢. Urokova sazba je 3,5% p.a. [18,3 let]

3.Za kolik let budeme mit na spoficim ucétu ¢astku 4 000 000 K&, pokud pocatkem kazdého roku
ukladame 120 000 K¢ a urokova sazba €ini 3,8%. [21 let]

4.Kolik budeme mit na uctu za 25 let, pokud si vzdy na konci roku uloZzime 10 000 K¢ pfi urokové sazbé
3,5 % p.a? [389 498,6 Kc]

5.Kolik budeme mit na uctu za 25 let, pokud si vzdy 1. ledna ulozime na tento ucet 10 000 K¢ pfi urokové
sazbé 3,5 % p.a? [403 131 K¢]

6.Jak velka musela byt ulozka, ktera byla ukladana pocCatkem kazdého roku na ucet, ktery byl uroCen
10% pfi ro¢nim pfipisovani uroku, pokud je na konci 5letého obdobi na uctu 480 000 K&. [71 475,26 KE]
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Souc¢asna hodnota anuity (=duchody)

CIPrincip?

“IPravidelné vyplaty (anuity) v pravidelnych intervalech po urcitou dobu.
1 Predlhitni diichod:

pra=pd=U) iy — P=PrAG—

1
I 1-(1+4)™ D(1+i)

1 Polhutni dichod:

_pd =+ _ i
PVA=P . —  P=PVAC -
i 1- (1 +i )
Kde PVA je souCasna hodnota anuity, P je vySe anuitni platby, I je urokova mira, n
je pocet obdobi.
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Soucasna hodnota anuity (=duchody) —
priklady (1)

1.Jaka je souCasna hodnota ddchodu, ktera nam zajisti polhutni diichod 16 000 K& roéné po dobu 20 let

pfi urokové sazbé 4% p.a. s ronim pfipisovani diichodu. [217 445,22 K¢]

2.Kolik budeme ochotni zaplatit za investici s zivotnosti 50 let, z které nam vzdy pocCatkem roku bude

plynout dichod ve vysi 80 000 K&. Urokova sazba &ini 5%. [1 533 497,7 K¢]

3.Po kolik let vynaSela pocCatecCni investice ve vysSi 1 250 000 KE ro¢ni vynos 80 000 K¢, ktery byl

vyplacen pogatkem kazdého roku. Urokova sazba &ini 4,5%. [25,4 let]

4.Jak velky duchod splatny vzdy pocatkem roku bude plynout po dobu 16 let z investice ve vysi 2 000 000

KC pfi urokové mife 4%. [165 038 ,5 K{]
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A\ 4 y u (o)
Soucasna hodnota anuity (=duchody) —
priklady (2)
5. Podnik planuje pronajem haly na 5 let. Najemné ve vySi 100 000 KC bude placeno najemcem vzdy
na konci pololeti. Jaka je sou¢asna hodnota téchto pfijmU pro podnik, pokud vime, Ze ro¢ni urokova
mira je 5 %? [875 206,39 Kc]

6. V restituci Vam byl vracen CinZzovni dim v hodnoté 14 500 000,- KE. Protoze nemate prostfedky na
jeho rekonstrukci a udrzbu, rozhodli jste se ho prodat. O koupi domu se uchazeji dva zajemci. Pan
Karel Vam nabizi 4 splatky po 4 750 000.- K¢ na konci kazdého roku. Pan Antonin Vam nabizi 6
splatek po 3 155 000,- KE na zacatku kazdého roku. Oba zajemci jsou solidni partnefi, proto nemate
dlvod nevérit, Ze Vam nezaplati. Otazka je, ktery z nich Vam nabizi vice a zda nabizi dost nebo
malo? Uvazovana ro¢ni urokova mira je 12%. [Karel: 14 427 409,4 KC, Antonin: 14 528 068,9 K¢]
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Hodnoceni efektivnosti investic

"IPosuzovani celkové efektivnosti investicnich projektu

[1Statické metody

Doba navratnosti (Pay Back) - poCet mésicu nebo let, za kterou postupné kumulované

prijmy z investice uhradi celkoveé vydaje na investici.

' Dynamické metody

Cista souéasna hodnota (Net Present Value) - redlny vynos z investice po N letech
zivotnosti. Rozdil mezi diskontovanymi penéznimi pfijmy z investice a kapitalovym vydajem.

Vnitini vynosové procento (Internal Rate of Return) — urokova mira, pfi které se souCasna

hodnota penéznich pfijmua z investice rovna kapitalovym vydajum tzn. kdy je NPV =0
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Hodnoceni efektivnosti investic - NPV

"1Cista souéasna hodnota nebo také Net Present Value
Irealny vynos z investice po N letech zivotnosti,
'Rozdil mezi diskontovanymi penéznimi pfijmy z investice a kapitalovym vydajem.
IPodobnost s problematikou duchodu, ¢im vyssi NPV, tim je investice vyhodnéjsi.

Net Present Value (NPV)

T

Cash Flow t
NPV = _ Initial Cash
Investment

: (1+3) '

t=

t = Cash Flow Period
i = Interest Rate Assumption
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Hodnoceni efektivnhosti investic (NPV) -
priklad

Priklad
SpoleCnost se rozhoduje mezi dvéma investicemi na dobu Sesti let. OCekavané penézni toky,
které jsou z investicemi spojené, jsou nasledujici:

| Viozeny kapital Pen&zni toky v jednotlivych letech

Investice A 100 000 25 000 rocné
Investice B 100 000 24 000, 25 000, 27 000, 27 000, 26 000,
22 000

Ktera z investic je vyhodné&jSi, pokud uvazujte urokovou sazbu (vynosnost) 3 %7

[NPV, =135 430 K¢, NPVg =136 417 KC — investice B je vyhodnéjsi]
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Umorovani dluhu

“IPrincip

IProces splaceni uvéru dluznikem vériteli podle pfedem sjednaného umorovaciho planu.
1Pojmy:

Dl:Jmor

TUrok

JAnuita (splatka)
"IFormy

“IlUmorovani dluhu nestejnymi splatkami
JUmorovani dluhu stejnymi splatkami (typicke)
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Umorovani dluhu nestejnymi splatkami -

priklad

Uvér ve vysi 280000 Ké ma byt splacen polhutnimi splatkami. Prvni imor
ma byt ve vysi 10000 Ké a kazdy naslednjici je o 10000 Ké vyssi. Kromé
toho je nutno platit bézny urok. Sestavime umorovaci plan pti urokové sazbeé

10% p.a.

obdobi | anuita | rok | imor | stav dluhu

0 280000

1 38000 | 28000 | 10000 270000

2 47000 | 27000 | 20000 250000

3 55000 | 25000 | 30000 220000

4 62000 | 22000 | 40000 180 000

5 68000 | 18000 | 50000 130000

6 73000 | 13000 | 60000 70000

7 77000 7000 | 70000 0

" Zdroj: Franti$ek CAMSKY, Finan¢ni matematika (DSO), Brno, MU, 2005
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Umorovani dluhu stejnymi splatkami

“1Jak urcit vySi splatky?
1Vzorec pro vypocet dichodu — to jizZ zname ©

P=PVAI ! [ P=PVAI x
V 1_(1+l')'” (1+i) - 1—(i+i)n

"IDalsi postup? Obdobné jako v minulém prikladu.
Nejprve vyplnime splatky (jsou stejne). .
Potom pro kazdé obdobi spocCitame vysi uroku ze stavajici hodnoty dluhu.
Umor potom ziskame odecCtenim uroku od anuity.
,(,jll\lohvou“ vySi stavajiciho dluhu ziskame odectenim umoru od pfedchoziho stavu
uhu.
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Umorovani dluhu stejnymi splatkami

Uvitr ve vydi 500 000 K& ma byt splacen steynymi mésiénimi splatkami na konei jednotlivych
mésici po dobu 25 let. Jaky bude umofovaci plan, pokud je drokovd mira 6 % p.a,

| Stav na konci mésice | Splatka Urok Stav diuhu
1. rok i 0,0 0,0 500000,0
1] 32215 2500,0 409278 5

2| 32215 24964 ADB553.4 |

3| 32215 2492 8 4978246

4| 32215 2489,1 497082,3 |

| 5| 32215 2485,5 496356,2 |

6| 32215 2481,8 405616,5 |

| 7| 32215 24781 4048731 :

al 32215 2474 4 484125,9 |

| g 32215 24706 AB3375.0 |

| 10| 32215 2466,9 4926204

. 11| 32215 2463, 491862,0 |

| 12| 32215 2459,3 481099,8 |

Pramen: upraveno podle Cipra, T, Prakiicky priivodce finandni a pofisinou matemaiikou
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Umorovani dluhu stejnymi splatkami -
pfiklad
Uvér 40 000 KC ma byt umoren polhUtnimi rocnimi anuitami

za Sest let pfi fixni udrokové sazbé 5 % p. a. UrCete vysSi anuity
a sestavte umorovaci plan.

uveru

0 40 000

1 78807 2 000 5 880,7 34 119,3

2 7 880,7 1706 61747 27 9446

3 78807 139723 648347 2146113

4 7 880,7 1073 68077 1465343

5 78807 732,67 7 148,03 7 505.4

6 7 880,7 375,27 7 505,4 0 MUNI
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Zajimave priklady:

1. Cemu date prednost v pfipadé, Ze byste si méli vybrat mezi
100 000 K€ dnes Ci 150 000 K¢ za pét let? Uvazujete ro€ni nominalni urokovou miru 12 %
a 15 % dan z uroku. Rozhodnuti zduvodnéte. [162 520,43 KEé — 100 000 K& dnes je
vyhodnéjsi]

2. Pfi jaké roéni nominalni urokové mife pred zdanénim a roCnim skladanim uroku jste
lhostejni mezi tim, zda dnes dostanete 100 000 K& nebo za pét let 150 000 KC. [8,45 %]

3. Mate moznost koupit si za 9 200 KC diskontovanou obligaci, ktera Vam umozni ziskat za
dva roky Castku 10 000 K¢C. Jedna se o vyhodnou investici, uvazujete-li urokovou sazbu 3
% p. a. a rocni pfipisovani urokt? [9 426 K¢: PV > souc¢asna cena — nakup se vyplati]

4. Uvazujete o koupi ojetého automobilu. Je pro vas vyhodnéjSi zaplatit 240 000 K¢ v
hotovosti nyni, nebo dat zalohu 120 000 KC a za tfi roky doplatit 140 000 KE? Mate moznost
ulozit penize pfi 4% urokové sazbé p. a., pfiemz uroky jsou pfipisovany pololetneg,
ponechany na uctu a dale uroceny. [135 139,5 K¢ < 140 000 — radéji koupit hned]
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